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De nuestra mayor consideración,

Tenemos el agrado de remitirle la versión de revisión del artículo titulado “Selección y uso de los recursos madereros en cazadores-recolectores de la transición Pleistoceno-Holoceno y Holoceno medio, sierras de Tandilia oriental, Argentina”, cuyos autores son Mariana Brea, Diana Mazzanti y Gustavo A. Martínez.

En esta nueva versión del manuscrito fueron realizadas la mayoría de las correcciones y sugerencias de los dos revisores. A continuación se detallan las respuestas a los comentarios más importantes:

Revisor 1:

El primer párrafo de la Introducción fue modificado para resaltar la importancia de las investigaciones antracológicas en nuestro País como fuera sugerido por el Revisor.

El revisor sugiere incluir en la Tabla 1 las referencias bibliográficas que permitieron asignar los carbones arqueológicos. Sin embargo, nosotros creemos que sería innecesario incluir este largo listado de citas cuando ya están referidas en la sección Materiales y Métodos.  En este mismo sentido, el Revisor sugiere incluir las páginas utilizadas del InsideWood database, lo cual creemos que sería demasiado complicado, ya que deberíamos incluir todas las numerosas páginas que fueron consultados. Por este motivo en las referencias bibliográficas se incluye el día de acceso a la Base de Datos disponible en la Internet. Además, fue incluido en la sección “Materiales y métodos” el uso de la colección de material de referencia carbonizado del Laboratorio de Paleobotánica del CICYTTP-CONICET. 
Se corrigió el epíteto específico de Schinus.
Pág. 10 línea 236. Se aclaró el concepto sobre la preservación de los carbones arqueológicos en los sitios de la región pampeana.
Se tuvo en cuenta la sugerencia del Revisor 1 en referencia a la asignación de material antracológico de Salix y fue reemplazado Salix sp. por Salix humboldtiana. En estos sitios no puede existir ningún material vegetal introducido por el hombre ya que se están analizando sedimentos Pre-conquista.

Revisor 3:

Todos los comentarios del revisor 3 fueron realizados.
Los especialistas en antracología entienden lo difícil y engorroso que resulta sacar microfotografías de carbones. Muchas fotos suelen salir con brillos, fuera de foco en algunos sectores, en foco en otros, muy oscuras en las zonas de fibras o por el contrario muy brillantes en las regiones donde se ubica el parénquima axial. Todo esto, se debe a que el material se estudia por fractura a mano y por lo general en fresco, lo que produce superficies irregulares que dificulta el enfoque del microscopio. En la lámina 3.A. aunque se ve un poco borrosa, lo que se quiso mostrar fue la disposición y ancho de los radios en corte transversal y la disposición del parénquima axial (en color blanco) con menor aumento mientras que los detalles de los vasos se observan en la 3B y 3C. El revisor sugiere reemplazar la 3.A por una foto con el mismo aumento que la B y la C, pero eliminaríamos la lámina donde se observan claramente los radios y el parénquima axial, y por lo anteriormente dicho, aquí los vasos no se ven claramente (si se ven en B y C), porque el foco se hizo en los radios.
Referencias bibliográficas

Se controlaron las normas editoriales. Se eliminaron de las referencias los trabajos no citadas en el texto, se incluyeron las referencias de las trabajos citados en el texto y se incluyeron dos citas.
Se adicionaron:

Zucol et al. 2014

Bonnat, G & D. Mazzanti. en prensa.

Sin otro particular, agradecemos su gentileza, quedando a disposición para todas las aclaraciones que fueran necesarias.
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