Primer registro de Cryptocaryoxylon Leisman, una Lauraceae de la Formación El Palmar (Pleistoceno tardío), Entre Ríos, Argentina
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Abstract: First record of Cryptocaryoxylon Leisman, a Lauraceae from the El Palmar Formation (late Pleistocene), Entre Ríos, Argentina. This paper described the first record of Cryptocaryoxylon Leisman from the late Pleistocene of Argentina. The specimen was recovered in Paraje Salto Grande locality (Uruguay River Basin, Entre Ríos, Argentina) in fluvial sediments of the El Palmar Formation. The diagnostic features are: diffuse to semi-ring porous wood; vessels small to medium and numerous, solitary and in short radial multiples; tyloses abundant; vessels-ray parenchyma pits simple; axial parenchyma vasicentric, aliform and confluent; heterocellular rays, uniseriate and rarely biseriate, high; non-septate fibres with thick-walled, and numerous "oil cells" in rays. These anatomical characteristics suggest a relationship with Cryptocarya (Lauraceae). The eco-anatomical characteristics are consistent with a temperate-warm and humid climate during this time interval.
Key words: Cryptocaryoxylon sp. nov., Lauraceae, El Palmar Formation, late Pleistocene, Entre Ríos, Argentina.

Resumen: Este trabajo describe el primer registro de Cryptocaryoxylon Leisman del Pleistoceno tardío de Argentina. El ejemplar fue hallado en el Paraje Salto Grande (Cuenca del Río Uruguay, Entre Ríos, Argentina) en sedimentos fluviales de la Formación El Palmar. Los caracteres diagnósticos son: Porosidad difusa a semicircular; vasos pequeños a medianos y numerosos, solitarios y múltiples radiales cortos; tilosis abundante; puntuaciones radio-vasculares simples; parénquima axial vasicéntrico, aliforme y confluente; radios heterocelulares, uniseriados, raros biseriados, altos; fibras no septadas con paredes gruesas y presencia de numerosas células oleíferas en los extremos de radios. Las características anatómicas sugieren una relación con Cryptocarya (Lauraceae). Las características eco-anatómica son consistentes con un clima templado-cálido y húmedo durante este intervalo de tiempo.
Palabras clave: Cryptocaryoxylon sp nov., Lauraceae, Formación El Palmar, Pleistoceno tardío, Entre Ríos, Argentina.



INTRODUCCCIÓN

Lauraceae es una familia de origen pantropical con unas pocas especies distribuidas en áreas templadas, como es el caso de los bosques esclerófilos de Chile (Serra et al., 2005). Comprende 50 géneros con aproximadamente 2750 especies. En la región neotrópical existen 27 géneros y al menos 1000 especies (van der Werff & Rohwer, 1999). La Argentina cuenta con 5 géneros y 16 especies (Tressens, 1997), la mayoría nativas (Jozami & Muñoz, 1982; Hadid de Cheda, 1991) entre ellas el género Cryptocarya está constituido por una única especie, C. ashersoniana (Tressens, 1997).
Las familias Lauraceae, Magnoliaceae y Annonaceae integran el orden Laurales (Magnoliidae) caracterizado por ser un grupo con caracteres primitivos respecto a otros grupos de plantas con flores (APG, 2009). Esos caracteres menos evolucionados incluyen también a la anatomía de la madera en el sentido de Bailey (conocido como the Baileyan trends) caracterizados por presentar vasos solitarios, placa de perforación escalariforme, radios heterocelulares y parénquima apotraqueal (Baas et al., 2000).
Los registros más antiguos de la familia Lauraceae se conocen a partir de restos florales de Mauldinia mirabilis Drinnan, Crane, Friis y Pedersen 1990 del Cretácico medio de los Estados Unidos (Drinnan et al., 1990) y desde el Cenozoico se registran fósil preservados como impresiones foliares, leños, polen, frutos y semillas en todo el mundo (Li et al., 2004; Taylor et al., 2009).

Las Lauraceae fósiles de la Mesopotamia Argentina se conocen a partir del estudio de cutículas con afinidad a Nectandra Rol. ex Rottb. y Ocotea Aubl. Estos taxones fueron hallados en la Formación Ituzaingó (Plio-Pleistoceno), en la localidad de Riachuelo, provincia de Corrientes, Argentina (Anzótegui, 1980). Recientemente, se describieron dos leños fósiles de lauráceas para la misma formación, Laurinoxylon artabeae (Brea) Dupéron-Laudoueneix & Dupéron y Curtiembrexylon poledrii Franco, afines a Ocotea y Beilschmiedia Nees. respectivamente. Estos ejemplares provienen de las localidades de Hernandarias y Curtiembre, provincia de Entre Ríos, Argentina (Franco, 2012).

El objetivo del presente trabajo es dar a conocer una nueva especie de Cryptocaryoxylon sp. nov., proveniente de los depósitos fluviales de la Formación El Palmar hallado en el Paraje Salto Grande, Departamento de Federación, Entre Ríos, Argentina (Fig. 1).

Este nuevo taxón fósil corresponde al cuarto registro de madera de Lauraceae que junto con Laurinoxylon artabeae y L. mucilaginosum (Brea) Dupéron-Laudoueneix & Dupéron (Brea, 1998), hallados en las localidades fosilíferas Punta Viracho (Departamento Concordia) y Arroyo Caraballo (Departamento Colón) respectivamente, y Beilschmiedioxylon parataubertiana Ramos, Brea y Kröhling (Ramos et al., 2012), proveniente de la localidad fosilífera Parque Nacional El Palmar integran la lista paleoflorística del Pleistoceno tardío de la Formación El Palmar y que aflora en el sector medio de la Cuenca del Uruguay en la provincia de Entre Ríos.
Marco geológico

La Formación El Palmar, definida formalmente por Iriondo (1980) y caracterizada en detalle por (Iriondo & Kröhling (2008), es una faja de acumulación fluvial vinculada a la margen derecha del río Uruguay que abarca ca. de 15 Km de ancho. Está representada por una llanura aluvial abandonada, compuesta por depósitos de canal de alta energía y sedimentos asociados de inundación y constituye la terraza alta del río Uruguay a lo largo de ca 1000 km, desde Chapecó en Brasil (27°S) hasta Concepción del Uruguay en la frontera Argentina-Uruguay (32°30’S). La terraza es discontinua en la alta cuenca del río Uruguay y es, en su sector medio, donde alcanza buen desarrollo y continuidad abarcando el este de la provincia de Entre Ríos, Argentina (Iriondo & Kröhling, 2008; Kröhling, 2009). La Formación El Palmar, en este último sector, se extiende sobre la margen izquierda del Río Uruguay, a la República Oriental del Uruguay, donde es conocida como Fm Salto (Bossi, 1969; Iriondo, 1980; Veroslavsky & Montaño, 2004; Veroslavsky & Ubilla, 2007). 

Las dataciones por termoluminicencia (localidades: Federación, Entre Ríos y Salto, Uruguay) de la Formación El Palmar indican edades entre 80 y 88 ka. AP para los sedimentos de la parte superior aflorante, representada por arenas de cauce (Iriondo & Kröhling, 2008; Kröhling, 2009). Las características sedimentológicas, estratigráficas y las dataciones absolutas de esta unidad sugieren que la misma se habría generado durante el Estadio Isotópico Marino del Oxígeno EIO 5a, correspondiente a uno de los interestadiales cálidos a nivel global del Cuaternario superior (Kröhling, 2009).
MATERIALES Y METODO
El material fósil fue colectado en el Paraje Salto Grande (31˚ 12' 57.02"S, 57˚ 55' 41.07"O) que se ubica al noreste del antiguo curso del Arroyo Gualeguaycito, actualmente localizado dentro del embalse originado por la construcción de la represa hidroeléctrica de Salto Grande, Departamento Federación, Entre Ríos, Argentina (Fig. 1). El material fue recuperado en la década del 70 por Cristina Vassallo de Cettour, directora del Museo de Antropología y Ciencias Naturales de la ciudad de Concordia, en sedimentos de la Formación El Palmar.

El ejemplar permineralizado por silicificación sólo ha preservado la anatomía del xilema secundario. Las características exomorfológicas permiten inferir que es de origen paraautócotono, la porción de leño mide 12 cm de largo y 9 cm de diámetro. Para su estudio se realizaron los cortes petrográficos en sus tres secciones estándares (corte transversal, longitudinal tangencial y longitudinal radial). El material fue estudiado con un microscopio óptico Nikon Labophot y Nikon Eclipse E200 y las microfotografías fueron tomadas con una cámara digital Nikon Coolpix S4.
Los valores cuantitativos de las descripciones anatómicas constituyen promedios de 30 medidas, en todos los casos se cita primero los valores promedios y entre paréntesis, las medidas mínimas y máximas de su rango de distribución.
Para su descripción se utilizaron los glosarios de términos de la Asociación Internacional de Anatomistas de Maderas IAWA Committee (1989), Kribs (1935), Tortorelli (1956), Carlquist (2001) y las clasificaciones estándar de Chattaway (1932). También se incluyeron las recopilaciones bibliográficas de Gregory (1994) y el catálogo de Gregory et al. (2009). Para la identificación de material fósil se utilizaron los atlas, las bases de datos disponibles en la web y las descripciones de Metcalfe & Chalk (1950), Watson & Dallwitz (1992-en adelante), Richter & Dallwitz (2000-en adelante) e InsideWood database (InsideWood, 2004-en adelante).
Se siguió la clasificación sistemática del APG III (2009). Para los nombres de las especies actuales y fósiles se utilizaron el International Plants Names Index (The Plant List, 2010) y el Index Nominum Genericorum (ING) (Farr & Zijlstra, 1996). El Holotipo se encuentra depositado en la Colección Paleobotánica del Museo de Antropología y Ciencias Naturales de Concordia (Entre Ríos, Argentina), bajo la sigla MACNC-Pb Nº 7546 y el isotipo en la Colección del Laboratorio de Paleobotánica CICyTTP-CONICET, Diamante, bajo los acrónimos CIDPALBO-MEG 131 y CIDPALBO-MIC 1554.
Figura 1

RESULTADOS
Sistemática paleobotánica

Cryptocaryoxylon Leisman 1986
Especie tipo: Cryptocaryoxylon gippslandicum Leisman 1986
Cryptocaryoxylon oleiferum sp. nov.

(Fig. 2. 1–13)
Holotipo. MACNC-Pb 7546
Isotipo. CIDPALBO-MEG 131, CIDPALBO-MIC 1554 (tres preparados microscópicos). 

Procedencia geográfica. Paraje Salto Grande (31˚ 12' 57,02"S, 57˚ 55' 41,07"O), Entre Ríos, Argentina. 

Procedencia estratigráfica. Formación El Palmar (Pleistoceno tardío). 

Afinidad botánica. Familia Lauraceae, tiene una marcada afinidad con el género actual Cryptocarya R. Br.

Derivatio nominis. El epíteto específico, oleiferum, se refiere a los abundantes idioblastos secretores probablemente de origen oleífero o mucilaginoso.
Diagnosis. Porosidad difusa a semicircular. Vasos pequeños, medianos y numerosos. Vasos solitarios y múltiples radiales cortos. Tilosis abundante. Puntuaciones radio-vasculares simples. Parénquima axial vasicéntrico, aliforme y confluente. Radios heterocelulares uniseriados, raros biseriados, son altos. Fibras no septadas con paredes gruesas. Presencia de células oleíferas en los extremos de radios.
Diagnosis. Diffuse to semi-ring porous wood. Vessels small to medium and numerous. Vessels solitary and in short radial multiples. Tyloses abundant. vessels-ray parenchyma pits simple. Axial parenchyma vasicentric, aliform and confluent. Heterocellular rays, uniseriate and rarely biseriate, high. Non-septate fibres with thick-walled. Numerous "oil cells" in rays.

Descripción. En corte transversal, anillos de crecimientos poco demarcados por compresión radial de las fibras, por parénquima axial inicial y por la disposición de los vasos. Porosidad difusa a semicircular, sin patrón de distribución (Fig. 2. A). Vasos solitarios (45%), múltiples radiales de 2–3 (47%) y de 4 hasta 7 elementos (8%), de contorno oval. Diámetro tangencial promedio de 76 (43–114) μm y diámetro radial promedio de 90 (38–140) μm, pequeños a medianos. Espesor promedio de la pared de 9 (7–13) μm, delgadas. Tilosis abundante y depósitos oscuros en el lumen de los vasos (Fig. 2. A, C, E, K). Densidad de vasos promedio de 28 (21–38) por mm², numerosos. Radios numerosos, de 13 (12–16) por mm lineal (Fig. 2. A, E). Parénquima axial paratraqueal vasicéntrico escaso, aliforme a confluente cuando los vasos están muy próximos (Fig. 2. A, C, E). Fibras ovales a angulares con distribución en hileras radiales, diámetro promedio de 12 (7–18) μm, paredes delgadas a gruesas con un espesor promedio de 4 (2–5) μm (Fig. 2. F, K). 

En corte longitudinal tangencial, elementos de vasos con trayecto rectilíneo, longitud promedio de vasos de 278 (220–320) µm (Fig. 2. B, G). Puntuaciones intervasculares ovales, areoladas?, medianas y alternas, diámetro promedio de 9 (7–10) µm. puntuaciones radio-vasculares simples (Fig. 2. L). Placas de perforación simples, tabiques oblicuos (Fig. 2. G, L). Radios heterogéneos, generalmente uniseriados (90%), biseriados o uniseriados con células agregadas (10%), con un ancho promedio de 22 (20–42) μm y una altura promedio de 298 (190–483) μm y de 15 (4–28) expresada en número de células, altos (Fig. 2. H, J, L). Fibras generalmente no septadas (Fig. 2. H). 

En corte longitudinal radial, radios heterocelulares constituidos por células procumbentes y células erectas o cúbicas en el cuerpo, en los extremos se observan células oleíferas o mucilaginosas que miden entre 25–50 µm de ancho (Fig. 2. D, I, J, L). 

Figura 2
Comparación con especies actuales

La combinación de vasos solitarios, múltiples radiales cortos, presencia de tilosis, placas de perforación simples, puntuaciones intervasculares alternas, puntuaciones radio-vasculares distintas a las intervasculares, parénquima axial escaso y vasicéntrico, radios predominantemente de 2–4 células de ancho, ocasionalmente uniseriados, homocelulares o heterocelulares, fibras septadas y no septadas e idioblastos secretores relacionan el material estudiado con las Lauraceae (Patel, 1987; Richter, 1987; Wheeler et al., 1987; Callado & Costa, 1997; Dupéron-Laudoueneix & Dupéron, 2005; León, 2000; León & Espinosa de Pernía, 2000; Parra, 2009). En la Tabla 1 se muestran los caracteres anatómicos de los géneros más afines a Cryptocaryoxylon oleiferum sp. nov.
Tabla 1

El ejemplar fósil estudiado comparte caracteres con los géneros Ocotea, Nectandra, Nees & Mart., Dicypellium Nees & Mart., Beilschmiedia y Cryptocarya. Los caracteres que caracterizan a Ocotea y lo diferencian del material estudiado son el tipo de porosidad, el tipo de puntuaciones intervasculares y el tipo de radios. Nectandra se diferencia del ejemplar fósil por el predominio de las fibras septadas, radios pocos numerosos, con 2–4 células de ancho (Tortorelli, 1956). Con Dicypellium se diferencia por presentar fibras septadas y en la seriación de los radios. Beilschmiedia se diferencia en el tamaño de los vasos, que son de medianos a grandes y en la densidad que es más baja, radios predominantemente de 2 a 3 células de ancho y/o multiseriados, los uniseriados constituidos por células erectas o cuadradas. Los géneros Beilschmiedia, Cryptocarya y Tylostemon Engl. presentan radios típicamente uniseriados y heterocelulares (Metcalfe & Chalk, 1950) motivo por el cual se asemejan al leño fósil.
El material estudiado se relaciona estrechamente con Cryptocarya caracterizado por poseer radios de dos tipos, uniseriados y multiseriados, siendo los primeros más frecuentes en algunas especies, y heterocelulares, puntuaciones intervasculares del tipo clase b de la clasificación de Richter (1981, 1987), con 8–12 µm de diámetro y puntuación radio-vasculares de contorno variable, circulares a ovales, a veces alargadas y con disposición horizontal, vertical y/o diagonal. La frecuencia de vasos en cadenas radiales es inusual en las Lauraceae, pero son comunes en Cryptocarya kurzii Hook. f. (Richter, 1981; Wheeler & Manchester, 2002), carácter que comparte con el espécimen en estudio. El material fósil comparte con Cryptocarya los siguientes caracteres diagnósticos: porosidad semi-circular a difusa, vasos dispuestos en series múltiples radiales, pequeños a medianos, radios comúnmente uniseriados y presencia de idioblastos secretores oleíferos asociados al parénquima radial. 

En América del Sur se citan ca. 10 especies de Cryptocarya, distribuidas en Brasil, Chile, Guayana Francesa, Venezuela, Ecuador y Perú. El material fósil se comparó con las especies que cuentan con descripciones del xilema secundario. Cryptocarya alba (Molina) Looser se diferencia de Cryptocaryoxylon oleiferum sp. nov. en la presencia de cristales en radios y tilosis esclerosada (Díaz Vaz, 1979; Rancusi et al., 1987). Cryptocarya manii Hillebr. se diferencia por tener parénquima difuso y ausencia de células mucilaginosas (Detienne & Jacquet, 1983). C. parinerioides A.C. Sm. coincide con el fósil en la porosidad semicircular a difusa y por presentar radios delgados y altos (Richter, 1987) y con C. aschersoniana Mez., única especie presente en Argentina, se diferencia por la ausencia de células mucilaginosas y el predominio de radios con más de 3 células de ancho (Richter, 1981, Metcalfe, 1987, Patel, 1987, Callado & Costa, 1997, León, 2000, 2001). 
Comparación con especies fósiles

En el presente trabajo se siguieron los criterios propuestos por Dupéron et al. (2008) respecto a la sinonimia de Laurinium Unger 1845 y Ulminium Unger 1842 a Laurinoxylon Felix 1883. El material estudiado fue comparado con los géneros fósiles de Lauraceae que presentan radios heterocelulares (Tabla 2). De este análisis se desprende que presenta sus mayores semejanzas con Cryptocaryoxylon caracterizado por presentar: vasos con placas de perforación simples, radios homocelulares y heterocelulares con hasta 5 células de ancho y menos de 1 mm de alto, parénquima axial escaso, idioblastos secretores (células de aceites) generalmente adyacentes a los radios (o en sus extremos), o dispersos entre las fibras; siendo Cryptocarya el género actual más afinidad (Richter, 1981, 1987; Metcalfe, 1987; Wheeler & Manchester, 2002).
Tabla 2

Una de las características del espécimen fósil y que comparte con las especies de Cryptocaryoxylon son el tipo de disposición de los vasos y la presencia de células oleíferas en radios. En la Tabla 3 se muestran las semejanzas y diferencias de las especies fósiles de Cryptocaryoxylon. 
Tabla 3
Cryptocaryoxylon oleiferum sp. nov. se asemeja a C. grippslandicum (Wheeler & Manchester, 2002) en la disposición y características de los vasos, la posición de las células de aceite y en el tipo de radios que son cortos (aunque no predominantes), pero se diferencia en la presencia de puntuaciones intervasculares de tamaño grandes (≥10 µm) y parénquima axial bandeado. C. meesksii se diferencia en la altura de los radios y en la densidad por mm lineal. Laurinoxylon artabeae se diferencia del material en estudio por presentar baja densidad de radios por mm lineal y por el predominio de radios triseriados y tetraseriados (Brea, 1998).
La combinación de caracteres diagnósticos (predominio de vasos dispuestos en series múltiples radiales, radios uniseriados y en menor frecuencia biseriados, heterocelulares y presencia de células oleíferas en los extremos de los radios) presentes en el material estudiado no permite ubicarlo dentro de una especie fósil conocida. Por este motivo se propone, en este trabajo, la creación de una nueva entidad específica denominada Cryptocaryoxylon oleiferum sp. nov. Este nuevo taxón corresponde al primer registro de una especie fósil afín al género actual Cryptocarya, para la Argentina.
CONSIDERACIONES FINALES

La estructura anatómica de las Lauraceae es considerada muy uniforme. Sin embargo, la combinación de sus características anatómicas las diferencia de las otras familias (Richter, 1987). Muchos géneros de lauráceas no están bien definidos y algunas especies que pertenecen al mismo género no siempre comparten los caracteres anatómicos, además, las características pueden variar considerablemente dentro de un mismo género. Estas dificultades usualmente están relacionadas con identificaciones taxonómicas erróneas. Además, se debe tener en cuenta cuales son los caracteres relativamente constantes y cuales son influenciados por el medio ambiente (Metcalfe & Chalk, 1950; Metcalfe, 1987).
La nueva especie, Cryptocaryoxylon oleiferum sp. nov., constituye el primer registro fósil afín a Cryptocarya registrado en el noreste de Argentina. La combinación única de los caracteres anatómicos diagnósticos la vincula claramente dentro de este género, siendo los caracteres más importantes la presencia de vasos en series múltiples radiales largas, los radios heterocelulares, predominantemente uniseriados y la abundancia de idioblastos secretores en los extremos de los radios (Sonnerat, 1782; León, 2001; León & Espinoza de Pernía, 2000).

Los datos moleculares han señalado que los géneros Beilschmiedia y Cryptocarya divergen de su ancestro común más reciente a los 90 ± 20 Ma., lo que indica también una migración directa a lo largo del supercontinente de Gondwana y una distribución de pre-deriva generalizada de ambos géneros (Li et al., 2004; Serra et al., 2005). 

La presencia de especies fósiles afines a Beilschmiedia (Ramos et al., 2012) y Cryptocarya (este trabajo) en la Formación El Palmar avalarían la historia evolutiva y fitogeográfica de ambos géneros, incluyendo la hipótesis de un área tropical a lo largo de gran parte de Sudamérica que se interrumpiría con el levantamiento final de los Andes durante el Mio-Plioceno y que habría provocado la expansión de la gran diagonal árida, produciendo de este modo un aislamiento de especies en sentido noreste y suroeste del continente. Como consecuencia de estos acontecimientos, Beilschmiedia y Cryptocarya, tienen en la actualidad una distribución disyunta, encontrándose especies en los bosques neotropicales y en los bosques patagónicos subtropicales-templados de Chile y Argentina (Villagrán & Hinojosa, 1997; León, 2001; Moraes, 2007). 
Los caracteres anatómicos fuertemente influenciados por el ambiente son el número de vasos por mm2, el largo y diámetro de los elementos de vaso, el porcentaje de vasos agrupados, la porosidad, el tipo de placas de perforación y la proporción de parénquima axial (Wheeler & Baas, 1993; Callado & Costa, 1997; Woodcock et al., 2000). Cryptocaryoxylon oleiferum sp. nov. se caracteriza por presentar porosidad difusa a semicircular, con una densidad baja de 28 vasos por mm2, vasos con diámetro pequeño a mediano (76 µm), con un alto porcentaje de vasos agrupados (55%), con elementos de vasos cortos (278 µm), con placas de perforación simples y parénquima axial paratraqueal vasicéntrico, aliforme y confluente. Todos estos caracteres probablemente han contribuido en buena medida a la eficiencia en el sistema de conducción del agua y una adaptación tendiente a la seguridad hidráulica (Wheeler & Baas, 1991, 1993). Además, son indicadores de condiciones tropicales húmedas. 
El Índice de Vulnerabilidad (V) de Cryptocarypxylon oleiferum sp. nov. es de 2,71 y el Índice de Mesomorfía (M) de 753, estos valores evidencian desarrollo de caracteres mesomórficos (Carlquist, 1977, 2001). Los caracteres eco-anatómicos y los Índices de V y M en concordancia con  las interpretaciones geológicas (Kröhling, 2009) permiten inferir un clima tropical húmedo durante la depositación de gran parte de la Formación El Palmar (Kröhling, 2009).
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Leyendas de figuras y tablas

Fig. 1. Ubicación geográfica de la localidad fosilífera Paraje Salto Grande,  Departamento Federación, Entre Ríos, Argentina.

Fig. 2. Cryptocaryoxylon oleiferum sp. nov. (CIDPALBO-MIC 1554). A, vista general donde se observan la distribución de los vasos y del parénquima axial; B, vista general donde se observan la disposición de los radios y los elementos de vasos; C, detalle de vasos dispuestos en serie múltiples radiales, la mayoría con depósitos oscuros, parénquima axial vasicéntrico escaso, trayecto rectilíneo de los radios y anillo de crecimiento; D, radios heterocelulares y disposición de los numerosos idioblastos secretores “células oleíferas o mucilaginosas” (flecha); E, detalle de vasos solitarios, múltiples radiales, parénquima axial vasicéntrico aliforme y confluente y radios delgados (flecha); F, detalle de anillo de crecimiento (flecha) y disposición de fibras; G, detalle de elementos de vasos con tabique oblicuo (flecha blanca), radios biseriados, uniseriados, con células agregadas y células "oleíferas" en el extremo del radio (flecha negra); H, detalle de fibras no septadas y radio uniseriado; I, detalle de células procumbentes de radio y células oleíferas (flecha); J, detalle de radios uniseriados heterocelulares con cristales prismáticos (flecha); K, detalle de células oleíferas (flecha), fibras y parénquima axial confluente; L, puntuaciones intervasculares alternas, areoladas y ovales (flecha). Corte transversal: A, C, E, F, K; Corte longitudinal tangencial: B, G, H, J, L; Corte longitudinal radial: D, I. Escala gráfica: A = 500 μm, B, C = 200 μm; D, E, G = 100 μm; F, H-K = 20 µm; L = 50 μm.

Tabla 1. Comparación Cryptocaryoxylon oleiferum sp. nov. del material fósil con géneros actuales más afines (datos tomados de Richter, 1981, Metcalfe, 1987, Patel, 1987, Callado & Costa, 1997, León, 2000 a, b, 2001; Ramos et al., 2012) Referencias: Vasos MR = múltiples radiales, S = solitarios, DT = diámetro tangencial, PP = placa de perforación, PI = puntuaciones intervasculares; Fibras S = septadas, NS = no septadas; Tilosis P = presente, R = raro, O = ocasional; PA = parénquima axial, V = vasicéntrico, A = aliforme, C = confluente, M = marginal, Dy = difuso disyunto; Radios He = heterocelulares, Ho = homocelulares; Cristales P = presentes, A = ausentes; PRV = puntuaciones radiovasculares, Células oleíferas R = radios, F = fibras.
Tabla 2. Comparación de los géneros fósiles más afines de Lauraceae con Cryptocaryoxylon oleiferum sp. nov. (datos tomados de Leisman, 1986, Nishida et al., 1990, Dupéron-Laudoueneix & Dupéron, 2005, Ruiz Estrada-Martínez et al., 2010; Ramos et al., 2012). Referencias DT = diámetro tangencial, P = pequeños, M = medianos; PP = placa de perforación; PI = puntuaciones intervasculares; Radios He = heterogéneos, Ho = homogéneos; Fibras S = septadas, NS = no septadas; Células oleíferas en PA = parénquima axial, PR = parénquima radial, F = fibras, R = radios 

Tabla 3. Comparación de Cryptocaryoxylon oleiferum sp. nov. con especies de Cryptocaryoxylon (datos tomados de Leisman, 1986; Wheeler & Manchester, 2002) Referencias Vasos MR = múltiples radiales, S = solitarios, DT = diámetro tangencial, P = pequeños, M = medianos, PP = placa de perforación, PI = puntuaciones intervasculares; PR = puntuaciones radio-vasculares (según clasificación de Richter, 1981); Fibras S = septadas, NS = no septadas; PA = parénquima axial, V = vasicéntrico, A = aliforme, C = confluente, M = marginal, B = bandeado, T = terminal; Radios He = heterocelulares; CM = células mucilaginosas en R = radios, F = fibras; Cristales N = sin cristales, ? = sin dato.
