Consideraciones sobre la presencia de Trichomycterus barbouri (Siluriformes, Trichomycteridae) en cuencas de la llanura Chaco - Pampeana, Argentina
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Cabezal breve: Consideraciones sobre la presencia de Trichomycterus barbouri
Resumen. Trichomycterus barbouri es una especie poco conocida que presenta una distribución discontinua desde el río Beni en Bolivia, cuenca del río Amazonas, hasta el noroeste y centro de Argentina en la cuenca del Río de la Plata.  Se describen nuevos registros de T. barbouri, en tres ríos de la llanura Chaco-Pampeana, dos en la provincia de Santiago del Estero y uno en el río Cuarto en la provincia de Córdoba. Estos reportes permiten ampliar el área de distribución para la especie, extendiendo más al sur el límite austral de la distribución conocida. Trichomycterus barbouri es la única especie del género que está ampliamente distribuida en la llanura Chaco-Pampeana. 
Palabras clave. Trichomycterus barbouri, Siluriformes, Biogeografía, Santiago del Estero, Córdoba.

Abstract. Trichomycterus barbouri is a little-known species that presents a discontinuous distribution from the Beni river in Bolivia, the Amazon River basin, to the Northwest and centre of Argentina in the Río de la Plata basin.  Here, we describe new records of T. barbouri, in three rivers of the Chaco-Pampean plain, two in Santiago del Estero province and one in the Cuarto river basin in Córdoba province. These reports allow to expand the area of distribution of the species, extending more to the South the southern limit of the known distribution. Trichomycterus barbouri is the only species of the genus present in the Chaco-Pampean plain.
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INTRODUCCIÓN

Trichomycterus barbouri es una especie de Trichomicteridae descripta originalmente por Eigenmann en 1911 sobre la base de algunos ejemplares procedentes del río Beni, cuenca del Amazonas, Bolivia. Posteriormente Fernández (2000) publicó un estudio muy completo, ampliando la descripción de la especie y aportando valiosa información sobre su distribución en Argentina. Arraya et al. (2009), ampliaron su distribución en Bolivia. Esta especie ha sido colectada en ríos y arroyos con un amplio espectro de condiciones fisicoquímicas. Este trichomictérino puede superar una longitud total de 10 cm y su dieta es aún poco conocida, pero las pocas muestras estudiadas indican que se alimenta predominantemente de  macroinvertebrados bentónicos (Fernández, 2000).
Trichomycterus barbouri presenta una distribución discontinua en la cuenca del Amazonas y en cuencas vinculadas con el Río de la Plata (Fernández, 2000; Arraya et al., 2009). Hoy en día no existe una conexión entre estas cuencas, así como tampoco hay conexiones actuales entre la mayoría de los ríos y arroyos que habita esta especie en Argentina. Trichomycterus barbouri ha sido registrado en las cuencas endorreicas del río Belén en Catamarca, río Salí en Tucumán, río Itiyuro, Capiazuti, Tala, Horcones y Urueña en Salta. El punto más meridional conocido para su distribución se encuentra en río Segundo, cuenca de Mar Chiquita, en Córdoba (Fernández, 2000;  Monasterio de Gonzo, 2003; Menni et al., 2005; Monasterio de Gonzo et al., 2006).
Se conoce muy poco sobre el comportamiento de la especie, en Argentina siempre ha sido colectada en bajo número (Fernández, 2000), pero hay reportes en el río Beni de fenómenos de migraciones masivas para determinados momentos del año en que los ejemplares nadan frenéticamente contra la corriente del río, realizando una migración desde las llanuras de inundación a los arroyos de piedemonte, incluso trepando rocas y cualquier tipo de obstáculo que pueda encontrarse en el cauce (Miranda-Chumacero et al., 2015). Si bien en Argentina aun no fueron reportados fenómenos migratorios, es importante señalar que Monasterio de Gonzo et al. (2006) mencionan que la especie puede remontar contra la corriente del río e incluso trepar por las paredes verticales de la construcción de la ruta nacional Nº 34 en Salta -que atraviesa el cauce del río Urueña- valiéndose para ello de las espinas operculares. 

En la presente nota se dan a conocer nuevos registros de T. barbouri en tres ríos de la llanura Chaco-Pampeana, dos en la provincia de Santiago del Estero y uno en el río Cuarto en la provincia de Córdoba. La información proporcionada permite ampliar el área de distribución conocida para la especie, extendiendo más al sur el límite austral de su distribución (Figura 1).

RESULTADOS
Material referido. 
CFA-IC-3208 (1 ejemplar) río Urueña, Santiago del Estero (26° 16' 38,6'' S / 64° 23' 12,6'' O), 27/11/2011; CFA-IC-3209 (3) río Horcones, Santiago del Estero (26° 02, 828' S / 64° 22,145' O), 27/11/2011; y CFA-IC-3732 (2) río Cuarto, Ciudad de Río Cuarto, Córdoba (33º 05´ 39,6´´ S / 64º 21´ 35,5´´ O), 2/12/2011. Figuras 1 y 2.
Caracteres que sustentan la asignación taxonómica. 
Los ejemplares presentan el cuerpo alargado y cilíndrico con una banda longitudinal oscura a lo largo de los flancos que se extiende de forma conspicua por los radios medios de la aleta caudal.  En los ejemplares colectados en la provincia de Santiago del Estero (CFA-IC-3208 y CFA-IC-3209) esta banda es muy notoria, pero en los ejemplares procedentes de la provincia de Córdoba (CFA-IC-3732) es más tenue (Figura 2). Los especímenes presentan el primer rayo de la aleta pectoral prolongado en forma de filamento, las aletas pélvicas no alcanzan a la apertura urogenital y los dientes de la fila premaxilar externa son cónicos. Esta combinación de caracteres permiten distinguir fácilmente a T. barbouri de todas las restantes especies del género (véase Fernández, 2000).
DISCUSIÓN
Cuenca de los ríos Horcones y Urueña, Santiago del Estero.
La sierra de Carahuasi, al norte, y la sierra de Candelaria al sur de la provincia de Salta, dan origen a numerosos arroyos que luego formarán los cauces principales de las cuencas de los ríos Horcones y Urueña. Estos ríos constituyen dos cuencas endorreicas muy cercanas geográficamente, ambas se originan en la provincia de Salta y se desarrollan por varios kilómetros hasta ingresar en el extremo noroeste la provincia de Santiago del Estero. 

La pequeña zona de la cuenca alta de estos ríos se caracteriza por presentar un ambiente de yungas, pero la mayor superficie de la cuenca se enmarca en la ecoregión de  los bosques y arbustales del Chaco semiárido (Cabrera, 1971; Burkart et al., 1999). 

El río Rosario u Horcones nace de la confluencia de varios ríos y arroyos, atraviesa la sierra de los Guanacos por el Abra del Cajón y pasa por la localidad de Rosario de la Frontera donde toma el nombre de Rosario. Aguas abajo, y aún en territorio salteño, se lo conoce con el nombre de Horcones, denominación con la que ingresa en el departamento Pellegrini, en el noroeste de Santiago del Estero, para luego infiltrarse en bañados cercanos a la cuenca del río Salado (Paoli et al., 2011). 

El río Urueña constituye el límite natural entre las provincias de Salta y Tucumán, ingresa en Santiago del Estero en el departamento Pellegrini para desaparecer también en forma de bañados.
Los únicos relevamientos ictiológicos para estas cuencas se limitan a la provincia de Salta donde fueron reportados un total de 16 especies para el río Horcones y 12 especies en el río Urueña (Monasterio de Gonzo et al., 2006). Durante estos relevamientos, T. barbouri fue colectado en ambos ríos, constatándose que esta especie frecuentemente vinculada con el dominio andino se encuentra presente en las cuencas endorreicas de las planicies del chaco semiárido de la provincia de Salta (Monasterio de Gonzo et al., 2006).
Los materiales aquí reportados CFA-IC-3208 y CFA-IC-3209 permiten extender su distribución más allá de los límites de la provincia de Salta, constituyendo los primeros registros de esta especie para la provincia de Santiago del Estero.
Cuenca del río Cuarto, Córdoba.
El río Cuarto tiene sus nacientes en el extremo sur de las Sierras de Comechingones y su curso tiene un recorrido hacia el este que cambia al sudeste luego de la unión con el río San Bartolomé. Ya en plena planicie, cruza la ciudad homónima con un cauce amplio, que después de la ciudad de La Carlota cambia hacia el nordeste para perderse en los bañados del río Saladillo. A partir de allí, nace el río Saladillo que continúa hasta la unión con el río Tercero, originando el río Carcarañá. Este ultimo río descarga sus aguas en el río Paraná, convirtiendo a los ríos Tercero y Cuarto en los únicos ríos exorreicos de la provincia de Córdoba (Lucero et al., 2005).

El río Cuarto presenta una zonación bien definida, compuesta por tres secciones. En primer lugar, las cabeceras con lecho pedregoso y cauce rápido-torrencial. La segunda sección corresponde a un trayecto con leve pendiente, cauce meandroso y lecho compuesto por limos y arenas. La última sección es un área anegada, con pendiente mínima, donde se forman lagunas y bañados (Haro et al., 1991; Menni, 2004).
Las primeras menciones de peces para esta cuenca se remontan al trabajo de Mac Donagh (1938) y Ringuelet (1975),  donde se reportan unas 10 especies de peces colectadas a la altura de La Carlota. Todas ellas son claramente brasílicas, de tipo paranaense. Sobre la base de esta información, Ringuelet (1975) afirma que el río Cuarto "repite con más intensidad el carácter parano-platense" caracterizando a esta cuenca de Córdoba como la más paranaense de la provincia. Posteriormente Menni et al., 1984 suman una especie de Characidae (Cheirodon interruptus) a las especies tratadas por Ringuelet, mientras que Haro et al. (1991) agregan unas 10 especies más a la lista, reforzando la idea original de Ringuelet sobre la fuerte similitud de la fauna del río Cuarto con la del Paraná, con un índice de similitud del 88 %.

Hasta ese momento aun no se había registrado la presencia de especies de la familia Trichomycteridae en esta cuenca, hecho que llevó a Menni (2004) a comentar que este río "a diferencia de ambientes serranos ubicados hacia el Noroeste, ni siquiera incluye algún trichomictérido" manteniendo la caracterización original de Ringuelet. Posteriormente, Bistoni y Hued (2002) analizan los registros para distintas cuencas de Córdoba y suman más citas paranaenses para esta cuenca.
Los materiales aquí reportados CFA-IC-3732 constituyen los primeros registros de trichomictéridos conocidos para este río. Los ejemplares en cuestión fueron colectados en el tramo de planicie del río Cuarto en inmediaciones de la ciudad homónima. Esta localidad es la segunda que presenta esta especie en la provincia de Córdoba y se constituye como el punto más austral conocido de la distribución de Trichomycterus barbouri.
Trichomycterus barbouri en la llanura Chaco-Pampeana.
Por lo general no es común que las especies del género Trichomycterus habiten en ríos de llanura. Sin embargo, T. barbouri, presenta amplios reportes en ríos con este tipo de condiciones ambientales. En la provincia de Córdoba solo fue reportado en tramos de ríos de la llanura pampeana (en Río Segundo y en Río Cuarto). En la llanura chaqueña de la provincia de Salta pueden encontrarse múltiples reportes (Monasterio de Gonzo, 2003, Monasterio de Gonzo et al., 2006) y los registros aquí tratados para la provincia de Santiago del Estero también dan cuenta de ello. En Bolivia, esta especie fue registrada en el río Pilcomayo y otras cuencas vinculadas con el Chaco Boliviano (Arraya, et al., 2009). 
Fernández (2000) comenta que se trata de una especie que habita en ríos con fondos limo arenosos, en algunos casos con presencia de rocas en su lecho, pero nunca fueron registrados en los ríos con sustratos exclusivamente rocosos. Esta condición coincide con los materiales de las nuevas localidades aquí reportadas, cuyas cuencas presentan en sus cabeceras secciones más serranas o andinas con el lecho cubierto por sustratos rocosos y un sustrato limo arenoso en los tramos vinculados con las llanuras.
Trichomycterus corduvensis es otra especie con una amplia distribución geográfica que suele estar vinculada con ríos de la llanura pampeana, aunque por lo general su biotopo se restringe a las cabeceras serranas de estos ríos y los reportes en otras secciones suelen ser excepcionales (Liotta, 2006; Menni, 2004).
Por último, cabe destacar que la longitud máxima registrada para la especie en su área tipo ronda los 37 mm  (Eigenmann, 1918; Fernández, 2000; de Pinna y Wosiacki, 2003; Miranda-Chumacero, et al., 2015). En otras localidades de Bolivia fueron reportados ejemplares que alcanzan los 60 mm (Arraya, et al., 2009; Miranda-Chumacero, et al., 2015). En Argentina esta especie puede superar los 100 mm. Fernández (2000) registró un ejemplar de 128 mm de longitud total y uno de los ejemplares colectados por nosotros en Río Cuarto, Córdoba, presenta una longitud total de 129 mm y una longitud estándar de 113 mm, convirtiéndose, de este modo, en el ejemplar reportado de mayor tamaño para la especie (véase la Figura 2c).
CONCLUSIONES
Trichomycterus barbouri presenta una distribución discontinua desde el río Beni en Bolivia hasta el noroeste y centro de Argentina (Fernández, 2000). Es la única especie del género que está bien representada en ambientes de cuencas de la llanura Chaco-Pampeana, pero cabe destacar que siempre está vinculada a cuencas con cabeceras en ambientes serranos o andinos. 
En este trabajo hemos ampliado la distribución de esta especie, presentando las primeras citas para la provincia de Santiago del Estero y para la cuenca del río Cuarto en la provincia de Córdoba. Esta última localidad reportada ha permitido extender el límite austral de la distribución de la especie y le quita a la ictiofauna de la cuenca de río Cuarto su carácter exclusivamente Parano-Platense.
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Figuras
Figura 1. Mapa del centro de Argentina: 1: río Horcones (26° 02, 828' S / 64° 22,145' O); 2: río Urueña (26° 16' 38,6'' S / 64° 23' 12,6'' O); 3: río Segundo (tomado de Fernández, 2000) y 4: río Cuarto (33º 05´ 39,6´´ S / 64º 21´ 35,5´´ O)
Figura 2. Trichomycterus barbouri, A: CFA-IC-3208, río Urueña, Santiago del Estero; B: CFA-IC-3209, río Horcones, Santiago del Estero y C: CFA-IC-3732, río Cuarto, Ciudad de Río Cuarto, Córdoba. La escala representa 1 cm.
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